Doi:10.11835/j. issn. 1008-5831. zs. 2020. 01. 002

欢迎按以下格式引用: 王仕勇,樊文波. 向善向上:基于良性互动的算法新闻治理伦理研究[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2021(2):225-236. Doi:10.11835/j. issn. 1008-5831. zs. 2020. 01. 002.



Citation Format: WANG Shiyong, FAN Wenbo. To be good and upward: A study on algorithmic news governance ethics based on benign interaction [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2021 (2): 225-236. Doi: 10. 11835/j. issn. 1008-5831. zs. 2020. 01. 002.

向善向上:基于良性互动的算法新闻治理伦理研究

王仕勇1,2,樊文波2,3

(1. 重庆工商大学 马克思主义学院,重庆 400067;

2. 中国人民大学 新闻学院,北京 100872;3. 太原师范学院,山西 太原 030012)

摘要:算法新闻重构了新的新闻传播生态,但也暴露出一些伦理问题,最核心的是算法黑箱与新闻透明原则的矛盾、算法霸权与媒介公正的对立和算法操纵与委托信任的冲突。解决算法新闻产生的伦理问题,必须明确算法是非人类的"网络行动者",但并不是独立的伦理行动者,"人"才是算法新闻的责任主体。算法新闻治理的逻辑起点应回到技术、人与社会的良性互动关系。算法新闻治理应将不作恶、不滥用的"向善"作为底线伦理,将对人的自由全面发展负责和对社会健康有序运行负责的"向上"作为责任担当。算法新闻治理需要建立多主体协同共进的治理体系:政府要充当好规则制定者、过程把控者和底线管控者的角色;平台机构要承担算法新闻治理的主体责任;公众应自觉避免新闻消费中的盲从或被动现象,传统媒体应严格职业把关和审核机制,拒绝迎合人性弱点及惰性的新闻生产。公众与传统媒体的共同责任在于实现对算法新闻的纠偏、改进与监督。

关键词:大数据;向善向上;算法新闻;算法治理;算法伦理;治理能力现代化;社会治理;新闻学中图分类号:G210.7 文献标志码:A 文章编号:1008-5831(2021)02-0225-12

数字化已经成为社会的基本运行方式,以数字化为基础的算法已经成为影响社会运行的基础 性规则,也是人工智能发展的核心驱动力和生产力。基于算法的数据收集与挖掘、分析与识别、处

修回日期:2019-12-06

基金项目:国家社会科学基金一般项目"网络圈群舆情共振现象的发生机制及治理研究"(20BSH152);重庆市教育委员会人文社会科学研究重点项目"政府社会舆情治理视角的网络质疑现象研究"(18SKGH060);2019年度山西省哲学社会科学规划课题"社交媒体中的山西省政府形象构建研究"(2019B380)

作者简介:王仕勇,重庆工商大学文学与新闻学院院长,教授,中国人民大学新闻学院博士研究生,Email:395819552@qq.com;樊文波,太原师范学院讲师,中国人民大学新闻学院博士研究生。

理与决策系统被广泛应用于社会各领域,极大地提高了社会的运行效率。算法已深度介入了人们的日常生活,影响着人们的在世状态,个体、群体、组织与社会间的思考和行为模式、交往和决策方式,乃至于社会秩序的生成和演化机制都发生了全新的变化。

对于新闻传播业而言,算法的兴起带来了一套完全区别于传统新闻传播业的结构性变化,人工智能通过机器写作重塑新闻生产流程,通过智能算法颠覆新闻分发方式,产生新的新闻传播模式,基于算法的信息传播机制已经深刻改变了人们的信息接收方式和阅读习惯。"今天的算法在一定程度上影响着新闻业的各个方面,从新闻制作的初始阶段到新闻消费的后期"^[1],算法对新闻传播系统生态进行着多方位重塑。

算法新闻是与大数据最直接相关的新闻^[2],被称为"新闻业的计算探索",其创新本质是新闻传播业在算法工具和大数据环境下的流程再造和盈利模式重构^[3],学者们也使用机器人新闻、机器写作新闻、自动化新闻等诸多概念来描述这一现象。以算法软件的引领性、数据资源的基础性、智能操作的自主性为特征^[4],算法新闻在一定程度上解决了个人信息多样化需求与社会海量信息间的匹配性问题,提高了新闻传播的效率。在算法新闻逐渐成熟、拥有算法技术的互联网平台机构成为连接"信息"与"人"的纽带的同时,算法在新闻传播领域运用的过程中暴露出诸多问题^[5],人们对其带来的如隐私侵犯、算法偏见、算法歧视、价值观分化、社群区隔等伦理问题表示出担忧^[6],对算法新闻治理表现出高度关注。党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》提出,要"建立健全网络综合治理体系","全面提高网络治理能力,营造清朗的网络空间"^[7]。2020年12月,中共中央印发的《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》提出,要制定完善对"算法推荐、深度伪造等新技术应用的规范管理办法","加强对大数据、云计算和人工智能等新技术研发应用的规范引导"^[8]。算法新闻治理无疑既是网络综合治理体系和网络治理能力的重要内容,也是法治社会建设的重要内容。

一、三对矛盾或冲突:算法新闻伦理研究的核心问题

算法正在对整个社会的空间、时间和权力关系进行重构。基于此,算法也成为学术界关注的热点话题,多学科对算法展开了不同侧面的研究。计算科学关注算法公式与统计模型,通过优化不同场景和条件下的算法计算力以提高算法优势和增强算法预测力;法学一方面正视算法的法律化趋势,运用法律来规制算法,另一方面聚焦促进法律规范与算法代码的有机融合,利用算法技术推动法律的算法化;公共管理学科探究算法影响社会运行的机制与过程;社会学聚焦算法设计者与技术参数、应用者与社会之间的互动关系和过程。正在形成的"算法社会"使得人们愈发对算法的"阴暗面"及其伴随而生的一系列问题加以关注,拉泽尔和格温纳等学者总结归纳出算法所伴生的九种风险性问题,这些问题包括:操纵、多样性减少、限制交流和表达自由、监控以及对数据保护和隐私的威胁、社会歧视、侵犯知识产权、滥用市场支配力、对认知能力和人脑的影响、越来越多的异质性以及人类主权和技术可控性的丧失[9]。算法风险的显现也引发了新闻传播领域关于"信息茧房""回音室""过滤气泡""算法偏见""版权侵犯""算法共谋"等诸多关涉新闻传播伦理的讨论,这其中的核心是"算法黑箱""算法霸权"和"算法操纵"问题。

(一)"算法黑箱"与新闻透明原则的矛盾

算法将新闻生产、流通中的各个环节推入"黑箱"^[10],我们能够看到算法带来的结果呈现,但对其过程却难以把握,正如博格斯特所言,算法就如同"黑箱"一般,我们能够清晰地感受到它带来的影响,但却并不能对其内部一窥究竟^[11]。隐藏在数据背后的算法十分隐秘和复杂,弗兰克·帕斯奎尔认为这些算法可能决定了企业的命运,对个人声誉有重要的影响,甚至对社会整体经济都会有所影响,尽管"企业参与者对我们的日常生活细节有前所未有的了解",但我们自己"对他们如何利用这些知识来影响我们以及他们做出的重要决定一无所知"^[12]。算法的隐秘性源于算法是互联网商业技术公司的高度商业机密^[13],作为商业机密高度保密的算法自然不会轻易对外公布,即便是在互联网平台机构内部,除极少数核心员工外,其他员工也很难了解算法究竟是如何运作的^[14]。算法的复杂性还在于算法的自主学习、决策能力的智能化,包括算法的编写者也无法预测算法最终的输出结果。对于普通用户来说,基于知识的差异更是无法把握算法编码的细节,无法想象算法如何完成高度复杂的推理过程,以至于人们会对算法产生迷信甚至产生"崇拜"的心理^[15]。

算法黑箱所引发的担忧集中在互联网商业平台可能由于逐利性,借助用户将平台媒体的新闻视为客观的、公正的认识,用虚假新闻建构人们对社会的想象^[16]。我们生活在"算法社会"中,算法构造和塑造我们的社会和对社会的想象,对于算法呈现的社会图景、对算法呈现内容的真实性和可信度,我们却鲜有能力、办法和途径去核实和验证,对平台机构的监督束手无策。

作为公共事业的新闻传播业,维护公众知情权和为公共服务是其基本的目标。为实现这一基本目标,在几百年的新闻实践中,形成了要遵循真实性、客观性、全面性等基本的新闻原则,遵循客观、中立、公正的职业操守。从全球范围看,媒体越来越受到公众的质疑,信任度在不断下降,公众越来越关心新闻界在报道什么,以及如何报道。科瓦齐和罗森斯蒂尔在《新闻的十大基本原则》中指出,"对公众保密是一个错误。当公众对新闻工作者和政府当局越来越不信任时,这种不利于公众的行为只会让新闻工作遭到更多质疑";"用核实加以约束,尤其是透明的观念,是新闻工作者解决偏见问题的最有效方式之一"[17]。新闻透明要求新闻传播主体公开新闻生产传播的过程,让公众进行监督和参与[18]。尽管一些互联网平台机构并不承认自身的媒体属性[19],但事实上,这些平台机构已然成为新闻传播活动中极其重要的主体。新闻透明性的主体指向新闻传播活动的全部主体,平台主体也不应回避公众的严苛审视[20]。

完整的透明才是透明,新闻透明原则要求算法的开发者将源代码公开,以保证其可以被检验、被监督,封闭的算法黑箱将平台机构与传统新闻机构、平台机构与公众置于不对等的地位。此外,具有独创性的算法涉及知识产权问题,算法的隐秘性构成透明理念和机制的障碍。而即便将算法透明化,算法的复杂性又使得算法也很难被检验。同时,算法本身并非客观,还存在着"算法偏见"[21],由于计算系统自身存在偏见,编写者在开发过程中可能自觉或不自觉地将个人的价值观、兴趣喜好等写入代码,造成的结果是在看似中立的算法规则中实则潜藏着由数据源、版权、监管和编辑者的主观因素产生的偏见问题[22]。可见,新闻透明原则在智媒时代如何得到保障是一个棘手的问题。

(二)"算法霸权"与媒介公正的对立

哈佛大学的数学博士凯西·奥尼尔在《算法霸权》一书中创造性地使用"数学杀伤性武器"一词

探讨算法的大规模应用对社会产生的负面影响,认为"数学杀伤性武器"的特点在于不透明、规模化和毁灭性。"许多数学杀伤性武器都是依靠自己的内置逻辑来定义其所处理的情况,然后再以其自己的定义证明其输出结果的合理性的。这种模型会不断地自我巩固、自我发展,极具破坏力——而且在我们的日常生活中很常见"[23]。

算法已经越来越多地定义了我们的生活,算法的影响不仅在日常的生活调节方面,而且在社会根本性变化方面也是如此,正是因为"改变被任何事物更广泛依赖的算法的结果可能会波及整个社会"^[24],算法成为了一种权力^[25]。英国学者拉什就此感叹,"在一个媒体和代码无处不在的社会,权力越来越存在于算法之中"^[26]。权力表现为控制,控制是技术革新导致的后果,其中的最基本面是信息处理的改进。技术定义了一个社会能做什么的界限,技术的发展是控制权革命中社会变化的主要推动力^[27],算法技术控制了信息流向公众的渠道,同时将传统媒体视为平台机构内容的供应商,颠覆了新闻传播业的传统格局。

当算法运用到新闻传播的各环节,自然也会对人们所感知的"拟态环境"以及人们基于"拟态环境"的社会认知产生影响。然而,算法建构的"拟态环境"是"一种简化或扭曲",算法主要是对复杂的新闻写作过程的简化和提炼,是一种"以简御繁"的化约主义^[28],它"从世界上获取了一个复杂的系统,并将其抽象为捕获该系统某些逻辑并丢弃其他逻辑的过程"^[29]。降低人们认识世界的复杂性并不等同于让人们认识简单化的世界,这种对复杂社会的"简化"操作,并不能呈现社会的完整真实景观,有悖新闻传播所追求的通过及时、公开、透明再现新闻事实,达到媒介公正的目的。按照算法的操作原则,平台机构以单篇内容的点击阅读率来评判文章的价值,而忽略文章内容本身带来的社会效果。对于平台媒体来说,对点击流量的追求远胜过对新闻内容质量的重视。在这种模式下,用户接收的信息只会越来越趋于窄化和同质化,算法可能成为"扭曲的棱镜",导致公众对真实社会的认知偏差越来越大,"可能给公共生活造成难以弥合的分裂"^[30]。

算法有损媒介公正的另一方面在于算法霸权产生的"算法歧视"。算法及其选择机制可能以某种方式具有歧视性^[31],这种歧视性源于算法自身的偏见,比如如果种族歧视嵌于算法,会给用户推荐种族歧视的相关内容,而与事件本身的事实发生偏离。新闻传播的公正原则要求新闻传播主体尽力消除传播中的歧视行为,传播权力为全社会所共有,传播过程中不能无视弱势群体以及贫困地区、偏远地区的利益和需求。而实际上,正如凯西在实践中发现的那样,"数学杀伤性武器的受害者几乎没有话语权",他们中的大多数都在事实上被剥夺了公民的传播权,算法霸权客观上造成了对弱势群体的侵害。

(三)"算法操纵"与委托信任的冲突

传统新闻机构的把关由职业新闻工作者完成,他们以职业的精神、理念和操作获得公众信任,以新闻生产中提炼、总结的新闻价值为标准,完成每天新闻的选择、加工、制作的生产过程。算法改变新闻传播机制表现在新闻分发过程中的把关主体发生变化:其一,将价值观的判定权从记者、编辑这些传统的新闻工作者手中转移到算法编写者手中,制定算法规则的工程师设定的算法原则决定每条新闻被接受的范围和程度;其二,将媒介失范的决定权从媒介工作者传递给了受众^[32],受众的选择会直接影响到未来自身可以看到的新闻类型和内容。

与传统媒体能够实现对公众的议题关注和属性判断的强大议程设置效果一样,平台媒体对公

众舆论同样具有操纵的能力^[33]。凭借算法的排序与过滤建立的算法议程设置和框架结构,不仅建构了用户对于社会的想象,同样会决定公众想什么和如何处理这些议程,通过影响用户的情感和态度,最终决定公众的行动方式^[34]。

传统媒体之所以能够获得公众,在于公众对其专业能力的认可。专业水准高的媒体能够被信任。公众选择接触和使用哪一种媒介、选择关注哪一家媒体的报道本质是公众将获取信息的来源、信息选择的权利委托于该媒体,这是建立在公众与媒体长期互动的结果之上的。在算法新闻时代,传统的以编辑为中心的信息把关模式,也就是传统媒体获取公众信任的职业素质,被算法程序取代,而算法程序并不天然拥有传统编辑对于新闻价值的选择判断标准,公众和媒体间的委托信任关系被打破。这种关系的打破带来了传播权力的转移,平台机构正在成为新的"信息把关人"和"议程设置者",重构了传播权力^[35],平台机构成为控制公共生活和媒介生态的决定性力量,这也反过来使互联网公共领域呈现出"再封建化"的趋势^[36]。

二、技术、人与社会的良性互动:算法新闻治理的应然逻辑

解决算法新闻产生的问题,首先要解决的是"谁来负责"的问题,明确算法新闻治理伦理的责任主体,再基于此讨论算法新闻治理的逻辑问题。

(一)"人"才是算法新闻的责任主体

"技术中立论"认为,算法只是一种技术,技术是中性的,并无好坏的性质分别。平台机构倾向于将自身描述成信息传播的中介,只起到传递的作用,所以无需对信息进行主观性的判断。与之相对的"平台责任论"强调,当平台机构拥有足够多的用户数量时,平台机构实际完成着公共传播活动,天然地具备公共属性,应当在算法应用于内容选择和推送中体现社会公共价值观念。这两种关于算法和平台机构属性观点的争论,实际上牵涉出了算法本身的伦理主体地位问题。

一些学者按照拉图尔等人提出的"行动者网络理论",将算法视为非人类的"网络行动者"^[37],人和算法在网络中是平等的参与者。拉图尔的"行动者网络理论"的特点在于将人和"非人"的事物都视为具有能动作用的"行动者",他们之间以"转译"为基本的连接方法,结成了相互作用的"网络"。网络指的是一种连接方法或状态,转译是连接行动者之间沟通的语言,行动者包括在相互结成的网络之中具有能动性的所有的"人"和"非人"。毋庸置疑,人天生具备行动能力,而"非人"行动者如果具有和人一样的某种行动能力,其前提是"非人"行动者应该和行动的人一样,具有某种能动性或者说"活性",这样才能够实施行动,并在行动中体现人的目的和意志^[38]。算法的"活性"源自算法编写者所设定的代码和算法规则的激活,也就是说算法并非能够天然地脱离人而独立地成为网络行动者,只有当编写者完成对算法规则的设定,并将算法置于网络连接,才能够激发算法的"活性",使算法具有行动力。

弗洛里迪和桑德斯从行动者之间互动的关系角度,将交互性、自主性和适应性确立为判定智能技术是否具备伦理责任主体地位的标准^[39]。如果一个系统在没有外部刺激的情况下,也能够持续与环境发生交互关系,就可以认为这一系统具有自主性、适应性和交互性,才可以将能够在不同环境中均发生行动的系统视为行动者。以此观之,算法尚未满足自主性和适应性的要求,这也就意味着算法还不能称之为独立的伦理行动者。

算法是非人类的"网络行动者",并不是独立的伦理行动者,伦理行动者作为责任主体要对行为负有必要的义务。对行动主体产生的行为后果具有直接推动作用的人或者组织,才需要承担行为责任,才肩负有必要的义务。目前,算法作为新闻传播的工具和手段,不具有独立生产和传播能力,其拟主体性只能承担拟伦理角色,使用算法的人和平台机构才是责任的主体。算法新闻的伦理责任主体只能是人,而不是机器,也不是人一机混合体^[40],算法新闻的责任主体应为整个算法新闻活动中各环节的参加者,包括算法的开发编写者、推广者、使用者,算法新闻的接受者和转发者,以及在人工智能时代新闻伦理的一个重要的机构行动者——互联网平台机构^[41]。

(二)算法与人和社会

每一次新闻传播技术的革命性更新,都会形成新的传播格局,引发新的传播时代的到来。传播技术不仅决定着新闻图景的呈现方式和结构方式,决定着公众对社会的认知和把握情况,更从深层次上影响着人的思维和心理,以及人类社会的整体发展。同时,新技术所带来的变革,既会激发起关于技术乌托邦主义的幻想,也会引发对技术异化的担忧。

新技术对媒介环境的巨大冲击,形成一种多媒介混合的景观。媒介环境学家麦克卢汉在提出"媒介杂交"理论的基础上,进一步扩充提出了"媒介四元律"理论:新媒介突出了什么,削弱了什么,再现了什么,未来又会变成什么^[42]。其弟子莱文森使用"提升""过时""再现"和"逆转"四个词语对这一规律进行了新的概括。"媒介四元律"不仅是对媒介发展规律的概括,它还是一个颇有价值的媒介分析工具。算法新闻突出并基本实现了"信息与人"的适配^[43],传统媒体"千人一面"的传播样态被"千人千面"接收情景所取代,个体的信息需求被再现和显现,人的个体价值被重新重视,传统媒介和传播方式变得过时和被遗忘。莱文森认为,媒介进化的规律是"人性化趋势"^[44],即媒介朝着增加人类功能的方向进化和发展,算法新闻在一程度上是符合增加人类幸福需要的方向的。

算法新闻在朝着人性化方向发展的同时,反过来也重新塑造人和控制着人和人的生活方式。对公众而言,人们在算法新闻环境下的阅读选择和阅读习惯发生变化;对媒体机构来说,算法重塑了新的生产关系,因为平台机构通常不具备信息内容的生产能力,却成为信息分发的把关人,掌握着信息分发的绝对优势,传统媒体被迫接入平台机构,并把算法规则纳入内容生产的基本考量。波斯曼对技术垄断的担忧也在于此^[45]。

(三)技术、人与社会的良性互动

纵观新闻传播的历史,几乎所有的技术变革,尤其是新技术应用的早期,都会产生各种技术与人、与社会的不协调、不适应问题。大众报刊的普及带来竞争的结果却是"黄色新闻潮"的发生;"火星人入侵地球"的广播剧引发了极度恐慌和百万人的大逃离;电视的流行出现了蜷在沙发上,只看电视不顾其他的沙发土豆;长时间、习惯性和病态使用网络的人被认为患有网瘾。这些问题产生并不仅仅是媒介或者技术自身的问题,问题的解决也不仅仅依靠媒介自身。"黄色新闻潮"的退去在于报人社会责任意识和职业共同体意识的确立;广播、电视、网络的合理使用和认知除社会的进步外,还依赖于公众的媒介素养提高,以及对媒介、媒介规律的正确把握。

"技术的世界不是孤立的,也绝非自成一统。它与来自遥远的人类环境的各种因素相互作用"^[46]。对新闻传播业而言,技术以怎样的观念和方式构建社会、构建怎样的社会,并不单一取决于技术本身的属性,更取决于能够对技术产生影响、进行操控的社会和人的力量,所以解决算法新闻

的问题也要从各种相互作用的人与社会着手,探寻技术、人与社会的良性互动,这也符合媒介问题的解决逻辑。

美国著名未来学者奈斯比特在 20 世纪 90 年代网络开始大放异彩的时候,对突飞猛进的科技与人和社会及文化的关系进行推测和分析,强调从人性的角度看待科技,高科技和高思维应寻求一种"物质奇观与人性精神需求的平衡"^[47]。高思维是人对高科技的反应,当"科技越多地被引入到我们的生活,我们就越想寻求高思维的平衡,寻求人性的稳定"。高科技和高思维这种"平衡"就是技术、人与社会的良性互动状态。

三、向善向上:算法新闻治理的伦理追求

海德格尔认为,"现代技术中起支配作用的解蔽乃是一种促逼,此种促逼向自然提出蛮横要求,要求自然提供本身能够被开采和贮藏的能量"^[48]。也就是说,现代技术的特征在于可以迫使自然按照人所设定的目的做事。技术源自于人类对美好生活的追求,而在使用技术的过程中,人的目的存在是非、好坏、善恶的差异,存在方向性的区别。因此,技术必须成为伦理问题,人类必须学习如何自主地以我们的判断力来约束自己^[49]。

(一) 向善: 算法新闻治理的底线伦理坚守

道义理论和哲学家康德认为,"善"像"珠宝一样闪耀光芒"。他提出,每个人天生就有良心,良心并不可违,良心的义务就是为了义务而履行义务^[50]。亚里士多德德性伦理论优先考虑的"善"不是抽象意义的善,而是对血肉之躯的人的善,是体现在我们实践里的善^[51]。亚里士多德的"善"是一种实践智慧,麦金泰尔将"实践"定义为"人的活动内聚而复杂的形式",其内在的"善"涉及鲜明的优秀标准,如果达到了这样的标准,内在的"善"就能拓展我们人生绚丽和优秀的可能性^[52]。所以,"善"是一种底线伦理,也是一种可行可为的底线伦理。在算法治理中,"向善"应是一种底线坚守。在"能做什么"和"应做什么"的伦理选择中,算法应基于应然逻辑走向自觉,把握好算法技术发展与人及社会需要的内在联系。

从"向善"的价值意义来看,"向善"至少包括四个方面的含义。其一,"向善"意味着"尊重",尊重和关心人本身,尊重人的基本价值与伦理;其二,"向善"意味着"进步",提高效率与功用,提高人的物质享用水平;其三,"向善"意味着"公平",公开平等,发展的成果惠及社会各个阶层;其四,"向善"意味着"责任感",心系社会,参与社会问题的解决。

"向善"在伦理道德中是一种希望被普遍实施的行为,算法新闻治理的"向善"底线在于维护算法的积极功能,反对不当的算法使用行为,以不作恶、不滥用为基础性法则。"不作恶"要求算法新闻要以公共性和社会利益、社会道德、社会价值为评判标准,不以对用户的损害作为获利的前提和手段,如不侵犯用户隐私,不传播低俗内容;"不滥用"要求算法新闻的使用应在有限范围和有限尺度内,对用户权益不仅要做到明示和告知,还要进行确认以确保用户知悉。

(二)向上:算法新闻治理的责任担当

70 多年前,二战后的美国出现了"大众传播工具对于公众的重要性的提高、公众对大众传播工具的依赖与大众传播工具和机构被少数人掌握和垄断之间的矛盾"。新闻界该如何应对这一矛盾,哈钦斯委员会给出了总报告——《一个自由而负责的新闻界》,成为新闻媒介"社会责任论"的基

础^[53]。当今,算法改变社会,算法已成为社会运行的基本语法规则。算法的普及与广泛应用、公众与算法联系的紧密性与平台机构对算法的垄断性之间形成了一对矛盾,这种矛盾与 70 多年前的情形非常类似。如何因应这一矛盾,同样需要强调算法新闻"向上"的社会责任担当。

其一,算法新闻应该对人的自由全面发展负责。技术的发展不是最终目的,人的发展才是技术发展的本质[54]。算法的发展必须有利于人的自由全面发展,离开了人的自由全面发展的算法就失去了灵魂。从各国、各机构和组织制定颁布的人工智能发展伦理原则来看,一致将"保障人的权利""以人为本的价值观念"等相关性条例作为其中最重要也是最首要的原则。算法新闻也可以对人的自由全面发展负责。算法新闻为人的自由决策提供信息内容,合理的算法机制为人们做出合乎理性的正确判断提供保障。

其二,算法新闻应该对社会健康有序运行负责,要自觉肩负社会责任,追求社会效益,服务社会福祉。"新闻在人类社会中占据极其核心的话语地位,是左右历史发展的一种力量"[55]。在算法社会,算法成为"创造世界的方式",算法新闻对社会整体发展和社会各子系统的影响越来越主动和显著。一个不当的算法机制、一次不合理的算法新闻推荐,都可能产生极端的社会后果,改变社会运行的良性状态。算法新闻应立足社会和谐进步,在新闻信息的推荐机制、搜索机制、过滤机制等方面,把社会效益作为排序、分类、关联和过滤的重要因素,以社会责任意识推动算法技术发展,从技术层面也同时从人文层面解决网络传播内容低俗化、劣质化及社会价值淡化弱化问题,用主流价值导向发展"算法",巩固壮大主流思想舆论。

(三)协同共进的算法新闻治理体系

从人性的角度看,算法新闻治理需要"向善";从社会的角度看,算法新闻治理需要"向上"。 "向善向上"的伦理追求不是阻止算法新闻的发展,而是表明实现算法新闻发展目标需要建立有效 的算法治理方法和模式。算法新闻治理涉及多个层面的伦理类别与问题,从伦理行动者角度出发, 算法新闻治理需要建立多主体协同共进的治理体系(表1)。

类别	问题
透明度	算法黑箱与可解释性
公平	算法歧视;算法偏见
隐私权与知情同意	用户信息收集;商业利益与用户权益;告知不充分
失实	数据失真;核实困难
冲突	商业利益与公共利益;商业利益与用户权益
安全	技术不确定性;访问;追溯;预测
问责	识别;监督

表 1 算法新闻治理的主要伦理类别与问题

第一,政府在算法新闻治理中需要充当好规则制定者、过程把控者和底线管控者的角色。政府在科技发展中起着引领作用,对新技术的使用需要加强研究,并根据发展过程中出现的新变化、新问题、新挑战,不断进行积极回应和合理规范。2019年7月,我国出台《国家科技伦理委员会组建方案》,对人工智能等前沿科技发展进行统筹规范和指导协调,从国家层面建立保障人工智能健康发展的法律法规和制度体系。智能算法在不同层次的信息需求满足上发挥着不同作用,算法的风险

与规制需要在具体的价值期待下进行具体分析^[56]。政府应以"法律红线"明晰算法新闻的内容底线,设定监管标准,给合格的内容以流动的区间。算法治理的理由是基于已经识别的风险^[57],政府除以法律规定对可预见的风险进行制度化规定外,还需要加强对算法风险变化的可能及技术不确定性的研判。

算法新闻治理也是跨学科的挑战^[58],算法新闻背后的技术问题、文化问题和伦理问题涉及多领域的交叉性,需要在政府主导下,鼓励形成容纳社会科学、自然科学和产业界的跨学科多领域的多方对话机制。政府还应加大算法新闻伦理宣传和认知教育,增强公众对算法新闻的理解,培育公众算法素养,使人们能够科学认识算法应用带来的可能进步及潜在风险^[59],正确评估算法新闻的效能。

第二,平台机构要承担起算法新闻治理的主体责任。平台媒体算法的工具理性蕴藏了其背后来自于平台公司的数据商品化意识形态逻辑的支配^[60],平台媒体需明确自己的经济责任、法律责任、社会责任和道德责任,确保在算法新闻的发展过程中实现经济效益和社会效益的统一。算法规则背后体现的是平台机构的价值观念,价值观才是平台机构的灵魂。算法系统设计和运行,应该使其目标和行为与人和社会的价值观一致。很多平台媒体已经意识到价值观引领发展的社会意义和价值。对于算法和人工智能的发展,IBM 提出"信任、尊重与隐私保护"的三大原则;微软提出的六大原则是"公平、透明、责任、无歧视、知情同意与法律控制";2019年5月,腾讯宣布"科技向善"成为公司新的愿景和使命;快手坚持"平等普惠、真实向善"的理念。

在注重价值引导的同时,平台机构在算法新闻治理中可通过算法体系的设定,增设对普通公众给予普惠流量曝光的机制,对符合社会倡导的正能量内容进行优先推荐的设置^[61],以消减算法的歧视和偏差。平台机构拥有强大的分发能力,可与主流媒体擅长的内容生产能力相结合,在内容层面与主流媒体进行深度合作,联合主流媒体,既保证算法新闻的质量,也发挥好服务主流媒体的功能。

第三,公众与传统媒体也应在算法新闻治理中发挥自己的责任。公众需要提高自身的算法素养,传统媒体也需要与平台机构进行合作。两者的共同责任在于实现对算法新闻的监督。算法素养应作为公众媒介素养的重要内容。公众应学习了解必需的算法常识,发挥自己的能动性,做到在网络上理性获取信息和生产信息,保护好个人信息,同时能积极认知和评判算法风险,自觉避免新闻消费中的盲从或被动现象,及时反馈新闻消费体验,帮助改进平台新闻推荐中的不合理之处。传统媒体需要发挥自己在新闻生产方面的公信力优势和新闻核查方面的专业优势,严格职业把关和审核机制,拒绝生产迎合人性弱点及惰性的新闻,自觉生产和推广优质内容,自觉对算法新闻进行纠偏,修正算法新闻的设计。更为重要的是,要把握算法技术和社会发展大势,努力打造自主可控平台,不断积聚海量用户,增强平台黏性和影响力,占据互联网舆论主导地位。

四、余论

从以上分析可以认为,算法新闻掀起了新闻传播领域的一场革命,它不仅挑战了传统新闻的生产方式、分发模式和商业模式,也挑战了传统新闻的价值理念、伦理准则与理论规范等。在算法新闻时代,必须把完善保障媒体社会责任的实现机制及"完善坚持正确导向的舆论引导工作机制","抵制低俗庸俗媚俗的工作机制"纳入社会治理的重要范畴,既充分发挥算法技术的工具理性造福

人类,又切实避免"创新性破坏"维护公共价值,从而实现算法对人的价值关怀和推动社会的良性发展。

参考文献:

- [1] THURMAN N, LEWIS S C, KUNERT J. Algorithms, automation, and news [J]. Digital Journalism, 2019, 7(8): 980-992.
- [2] HAMMOND P. From computer-assisted to data-driven: Journalism and big data[J]. Journalism: Theory, Practice & Criticism, 2017, 18(4):408-424.
- [3] GYNNILD A. Journalism innovation leads to innovation journalism: The impact of computational exploration on changing mindsets [J]. Journalism: Theory, Practice & Criticism, 2014,15(6):713-730.
- [4]吴锋. 发达国家"算法新闻"的理论缘起、最新进展及行业影响[J]. 编辑之友,2018(5):48-54.
- [5]方师师. 算法如何重塑新闻业:现状、问题与规制[J]. 新闻与写作,2018(9):11-19.
- [6]王仕勇. 算法推荐新闻的技术创新与伦理困境:一个综述[J]. 重庆社会科学,2019(9):123-132.
- [7]中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N]. 人民日报,2019-11-06(01).
- [8]中共中央印发《法治社会建设实施纲要(2020-2025 年)》[EB/OL].(2020-12-08)[2020-12-09]. http://www.gov.cn/xinwen/2020-12/07/content_5567791. htm.
- [9] LATZER M, GEWINNER J, HOLLNBUCHNER K, et al. Algorithmische selektion im internet: ökonomie und politik automatisierter relevanzzuweisung in der informationsgesellschaft [R]. Forschungsbericht, Universität Zürich, IPMZ, Abteilung für Medienwandel & Innovation, 2014.
- [10] 仇筠茜, 陈昌凤. 黑箱:人工智能技术与新闻生产格局嬗变[J]. 新闻界, 2018(1): 28-34.
- [11] BOGOST I. The new aesthetic needs to get weirder [J]. The Atlantic, 2012(13):1-8.
- [12] PASQUALE F. The black box society [M]. Cambridge, MA and London, England: Harvard University Press, 2015;9.
- [13] NAPOLI P, CAPLAN R. Why media companies insist they're not media companies, why they're wrong, and why it matters [J]. First Monday, 2017,22(5).
- [14] ØRMEN J. Googling the news: Opportunities and challenges in studying news events through Google Search [J]. Digital Journalism, 2016, 4(1):107-124.
- [15] 尤瓦尔·赫拉利. 未来简史: 从智人到智神[M]. 北京: 中信出版集团, 2017: 352-357.
- [16] 萧维杰,王维菁. 动态消息算法,能见度,与新闻经营;以 Facebook 平台为例[J]. 信息社会研究,2018(34): 63-104.
- [17]比尔·科瓦齐,汤姆·罗森斯蒂尔. 新闻的十大基本原则:新闻从业者须知和公众的期待[M]. 北京:北京大学出版社,2011:87-92.
- [18] 牛静. 新闻透明性:技术变革下的媒体伦理新准则[J]. 新闻与写作,2019(4):22-28.
- [19] 宋玮. 对话张一鸣: 世界不是只有你和你的对手[J]. 财经, 2016-12-14. http://yuanchuang. caijing. com. cn/2016/1214/4211643. shtml.
- [20] 夏倩芳, 王艳. 从"客观性"到"透明性":新闻专业权威演进的历史与逻辑[J]. 南京社会科学, 2016(7): 97-109.
- [21] BOZDAG E. Bias in algorithmic filtering and personalization [J]. Ethics and Information Technology, 2013, 5(3):209-227.
- [22]常江. 生成新闻:自动化新闻时代编辑群体心态考察[J]. 编辑之友,2018(4):76-82.
- [23] 凯西·奥尼尔. 算法霸权[M]. 北京:中信出版集团,2018:1-22.
- [24] GREENFIELD A. Radical technologies: The design of everyday life[M]. London and New York: Verso Books, 2017:212.
- [25]喻国明,杨莹莹,闫巧妹. 算法即权力:算法范式在新闻传播中的权力革命[J]. 编辑之友,2018(5):5-12.
- [26] LASH S. Power after hegemony [J]. Theory, Culture & Society, 2007, 24(3):55-78.

- [27]戴维·克劳利,保罗·海尔.传播的历史:技术、文化和社会 [M].第5版.北京:北京大学出版社,2011:392.
- [28]邓建国. 机器人新闻:原理、风险和影响[J]. 新闻记者,2016(9):10-17.
- [29] BOGOST I. The cathedral of computation [J]. The Atlantic, 2015 (12):15.
- [30] 胡凌. 人工智能的法律想象[J]. 文化纵横,2017(2):108-116.
- [31] ANDERSEN J. Archiving, ordering, and searching: search engines, algorithms, databases, and deep mediatization [J]. Media, Culture & Society, 2018, 40(8):1135-1150.
- [32] 塔娜, 唐铮. 算法新闻[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2019: 20-27.
- [33] JOHNSON D. Activating activism: Facebook trending topics, media franchises, and industry disruption [J]. Critical Studies in Media Communication, 2017, 34(2):148-157.
- [34] JUST N, LATZER M. Governance by algorithms: Reality construction by algorithmic selection on the Internet [J]. Media, Culture & Society, 2017,39(2): 238-258.
- [35] 白红义, 重构传播的权力:平台新闻业的崛起,挑战与省思[J], 南京社会科学,2018(2):95-104.
- [36]史安斌,王沛楠.传播权利的转移与互联网公共领域的"再封建化":脸谱网进军新闻业的思考[J].新闻记者,2017 (1):20-27.
- [37]姜红,鲁曼. 重塑"媒介": 行动者网络中的新闻"算法"[J]. 新闻记者, 2017(4): 26-32.
- [38]王前,陈佳."行动者网络理论"的机体哲学解读[J]. 东北大学学报(社会科学版),2019(1):1-7.
- [39] FLORIDI L, SANDERS J W. On the morality of artificial agents [J]. Minds and Machines, 2004, 14(3): 349-379.
- [40]杨保军,杜辉. 智能新闻:伦理风险·伦理主体·伦理原则[J]. 西北师大学报(社会科学版),2019(1):27-36.
- [41]赵瑜. 人工智能时代的新闻伦理:行动与治理[J]. 人民论坛·学术前沿,2018(24):6-15.
- [42]埃里克·麦克卢汉. 麦克卢汉精粹[M]. 何道宽,译. 南京:南京大学出版社,2000:566-567.
- [43] 周勇, 赵璇. 大数据新闻生产的实践与反思[J]. 新闻与写作, 2016(6): 44-48.
- [44]保罗·莱文森. 人类历程回放:媒介进化论[M]. 邬建中,译. 重庆:西南师范大学出版社,2017:1.
- [45]波斯曼. 技术垄断: 文化向技术投降[M]. 北京: 北京大学出版社, 2007:11-41.
- [46]刘易斯·芒福德. 技术与文明[M]. 陈允明,等译. 北京:中国建筑工业出版社,2009:9.
- [47]约翰·奈斯比特. 高科技·高思维[M]. 尹萍,译. 北京:新华出版社,2000:1-2.
- [48]海德格尔. 技术的追问[C]//海德格尔演讲与论文集. 北京:生活・读书・新知三联书店,2005:12-13.
- [49] 胡泳. 当今的责任: 濒危未来的伦理学[J]. 新闻战线, 2019(23): 70-72.
- [50]克利福德. G. 克里斯琴斯,马克·法克勒,凯西·布里坦·理查森,等. 媒介伦理:案例与道德推理[M]. 第9版. 北京:中国人民大学大学出版社,2014:13.
- [51] 尼克・库尔德利. 媒介、社会与世界[M]. 何道宽, 译. 上海: 复旦大学出版社, 2014: 194.
- [52] MACINTYRE A. After virtue: A study in moral theology [M]. University of Notre Dame Press, 1981:175.
- [53]新闻自由委员会. 一个自由而负责的新闻界[M]. 展江, 等译. 北京: 中国人民大学出版社, 2004:1.
- [54]张志安,刘杰.人工智能与新闻业:技术驱动与价值反思[J].新闻与写作,2017(11):5-9.
- [55] 史剑辉. 新闻观:人文主义转向何以可能:南京大学杜骏飞教授学术专访[J]. 新闻记者,2018(10):29-36.
- [56]喻国明,耿晓梦. 智能算法推荐:工具理性与价值适切:从技术逻辑的人文反思到价值适切的优化之道[J]. 全球传媒学刊,2018(4):13-23.
- [57] SAURWEIN F, JUST N, LATZER M. Governance of algorithms: Options and limitations [J]. Info, 2015(6): 35-49.
- [58] DANAHER J, HOGAN M J, NOONE C, et al. Algorithmic governance: Developing a research agenda through the power of collective intelligence [J]. Big Data & Society, 2017, 4(2).
- [59] 贾开. 人工智能与算法治理研究[J]. 中国行政管理,2019(1):17-22.

[60] 段鹏, 李嘉琪. 隐藏的价值观: 平台媒体算法的伦理考量和权力关系[J]. 江西师范大学学报(哲学社会科学版), 2019 (5):92-97.

[61] 龙安. 快手: 平等普惠、真实向善[J]. 新闻战线, 2019(23): 29-30.

To be good and upward: A study on algorithmic news governance ethics based on benign interaction

WANG Shiyong^{1,2}, FAN Wenbo^{2,3}

- (1. School of Marxism, Chongaing Technology and Business University, Chongaing 400067, P. R. China;
- 2. School of Journalism and Communication, Renmin University of China, Beijing 100872, P. R. China;
 - 3. Taiyuan Normal University, Taiyuan 030012, P. R. China)

Abstract: The algorithmic news has reconstructed the journalism and communication ecology, but also exposed some ethical problems, the core of which is the contradiction between "algorithmic black box" and the principle of news transparency, the contradiction between "algorithmic hegemony" and media justice, and the conflict between "algorithm manipulation" and delegated trust. To solve the ethical problems caused by algorithmic news, it is necessary to make clear that algorithmic news is a non-human "network actor", but not an independent ethical actor, and "human" is the main responsibility subject of algorithmic news. The logical starting point of algorithmic news governance should return to the benign interaction among technology, human and society. Algorithmic news governance should take "good" as the bottom line ethics and "up" as the responsibility for the free and comprehensive development of human beings and the orderly and healthy operation of society. Algorithmic news governance needs to establish a multi-agent collaborative governance system: the government should play a good role as a rule maker, process controller and bottom line controller; the platform institutions should bear the main responsibility of algorithmic news governance; the public should consciously avoid the blind or passive phenomenon in news consumption; the traditional media should strictly enforce the professional check and audit mechanism, and refuse the news production catering to human weakness and inertia. The common responsibility of the public and traditional media is to correct, improve and supervise the algorithm news.

Key words: big data; to be good and upward; algorithmic news; algorithmic governance; algorithmic ethics; modernization of governance capacity; social governance; journalism

(责任编辑 彭建国)